



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. —

24 НОЯБРЯ.

№ 44-47

1913 ГОДА.

Полугодовщина Архієпископа Анастасія.

1 ноября исполнилось полгода со дня кончины Высокопреосвященного Архієпископа Анастасія. Въ этотъ день, согласно ходатайству Воронежскаго Церковнаго Историко-археологического Комитета, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковно-приходскихъ школахъ были освобождены отъ занятій и въ значительной своей части присутствовали въ Митрофановомъ монастырѣ во время заупокойной литургіи, которую совершалъ Высокопреосвященнѣйший Тихонъ и Пресвященный Владимиръ въ сослуженіи Кафедрального Протоіерея А. Спасскаго, Инспектора классовъ женскаго Епархиальнаго Училища и братіи Митрофanova монастыря.

Послѣ Литургіи совершена по усопшемъ панихида съ участіемъ большинства градскаго духовенства.

Вечеромъ, въ 7 часовъ, въ актовомъ залѣ епархиальнаго женскаго училища состоялось собраніе Церковнаго Ко-

митета, на которомъ присутствовали: Архієпископъ Тихонъ, ген. А. И. Литвиновъ, члены Комитета, корпорація дух. училища, епархіального женскаго училища и Дух. Семинаріи, воспитанники дух. Семинаріи, дух. училища и воспитанницы епарх. ж. училища, также многое сторонней публики. Собрание отличалось вообще многолюдствомъ. Въ залѣ, около каѳедры, былъ помѣщенъ портретъ покойнаго Владыки. Собрание началось пѣніемъ архіерейского хора молитвы Св. Духу, послѣ чего Т. М. Олейниковъ предложилъ свой докладъ: „Архієпископъ Анастасій, какъ ученикъ Семинаріи, студентъ Академіи и законоучитель Полоцкой Военной гимназії“. Докладъ рисовалъ покойнаго Владыку, какъ образцового ученика и студента, занимающагося чтеніемъ книгъ преимущественно религіозно-нравственного содержанія, составленіемъ проповѣдей, посѣщеніемъ богослуженія и т. д. Почившій, какъ ученикъ и студентъ, всегда отличался скромностью, трудолюбіемъ, церковнымъ настроениемъ. Такимъ же онъ оставался и во время своего законоучительства.

За даннымъ докладомъ слѣдовало сообщеніе архимандри-та Александра (намѣстника Митрофанова монастыря): „Архієпископъ Анастасій въ Воронежѣ“. Много горькихъ ми-нутъ пережилъ почившій Владыка въ Воронежѣ. Пожаръ въ Митрофановомъ монастырѣ въ 1892 г., волненія въ Семинаріи, расколо-сектантство—все это доставляло почившему Влады-кѣ немало горестныхъ минутъ. Какъ архипастырь, почившій Владыка отличался доступностью, снисходительностью, терпѣніемъ, необыкновеннымъ трудолюбіемъ, благотворительностью (тайной и явной).

Въ промежуткахъ между сообщеніями архіерейской хоръ прекрасно исполнилъ: „Гласомъ моимъ ко Господу воззвахъ“, „Блажени, яже избралъ и пріялъ еси, Господи“ и закончилъ „Со святыми упокой“ (муз. Архангельского).

Епархіальное училище, по симпатичному своему обычаю,

проявило полное свое гостепріимство, предложивъ собравшимся прекрасно сервированный чай.

Собрание закончилось въ 11 часу.

1-го ноября почти во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ г. Воронежа были отслужены панихиды по почившемъ Архіепископу Анастасіи, который при жизни своей всегда съ любовью посѣщалъ всѣ учебные заведенія.

Мѣстная газета „Воронежскій Телеграфъ“ тоже вспомнила почившаго Владыку, посвятивъ ему теплую статью и помѣстивъ его портретъ.

T. M. O.

Изъ рѣчи, читанной въ собраніи Воронежскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета 1 ноября с. г. въ полугодовщину кончины Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія.

Ваше Высокопреосвященство!

Достопочтеннѣйшее собраніе!

Сегодня исполнилось полгода, какъ скончался, — отлетѣлъ отъ насъ въ горнія обители Ангелъ Воронежской церкви, Архіепископъ Анастасій.

И мы, послѣ молитвеннаго воспоминанія почившаго Іерарха въ святомъ храмѣ, собрались сюда, чтобы почтить его память, хотя краткимъ воспоминаніемъ — изображеніемъ его жизнедѣятельности.

Изобразить вполнѣ жизнедѣятельность Высокопреосвященнаго Архіепискона Анастасія 85-ти-лѣтняго старца, 65 лѣтъ добре потрудившагося на пользу Церкви и Отечества, изобразить его, какъ Архипастыря, какъ начальни-

ка различныхъ духовно-учебныхъ заведеній, какъ попечителя и основателя Воронежскаго Церковнаго Историко-Археологического комитета, какъ попечителя вдовъ и сиротъ духовенства Воронежской епархіи, какъ настоятеля обителя Святителя Митрофана, изобразить его, наконецъ, какъ частнаго человѣка: какъ ученаго, мудраго мужа, доброго семьяниня и какъ молитвенника—инока,—все это изобразить не приспѣло еще время. Нужно не малое время, чтобы обнаружились, стали достояніемъ свѣта его немалыя дѣла; нужны могутія силы, чтобы изобразить жизнедѣятельность великаго труженика, который, работая на пользу Церкви и Отечества, не даваль сна своихъ очамъ и вѣждамъ дреманія съ молодыхъ лѣтъ до самой кончины.

Чѣмъ-же почтимъ нашего дорогого, незавѣннаго Архіепископа Анастасія въ настоящій моментъ?

Благодаря благорасположенности сына почившаго Владыки, достопочтеннаго доктора медицины, Павла Алексѣевича Добранина, въ моихъ рукахъ находится уже полгода часть дневника Архіепископа Анастасія, который онъ вель съ перваго-же дня назначенія своего на Воронежскую каѳедру и оставилъ за нѣсколько дней до своей смерти. Весь дневникъ состоитъ изъ 130 тетрадей, заключающихъ въ себѣ болѣе 400 листовъ самаго мелкаго бисернаго письма.

Пользуясь досугомъ, я могъ въ теченіи полуугода прочитать изъ 62, имѣющихся у меня, тетрадей едва пятую часть.

Въ дневникѣ Архіепископа Анастасія отобразился весь его духовный обликъ.

И я полагаю, что въ настоящій моментъ, чтобы почтить память Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, лучше всякихъ біографическихъ рефераторовъ будетъ—предложить достопочтенному собранію, въ качествѣ матеріала для біографіи почившаго Владыки, нѣкоторыя излеченія изъ его

дневника, присовокупивъ къ нимъ и отъ себя, чemu я самъ былъ свидѣтель, живя 5 лѣтъ подъ покровомъ благостнѣйшаго Архипастыря, пріютившаго меня въ обители святителя Митрофана въ тяжелую пору моей одинокой жизни.

... „7 іюля 1890 г.. въ 3 часа пополудни, прибылъ я въ Воронежъ, пишеть Владыка Анастасій въ своеімъ дневникѣ, на вокзалѣ встрѣченъ Викаріемъ, Преосвященнымъ Анатоліемъ (товарищемъ по Академії), Начальникомъ губерніи, и многими властями военными и гражданскими; у св. воротъ Митрофанова монастыря братія въ облаченіі съ крестомъ и хоругвями и множество народа встрѣтили меня съ любовію; надѣвъ мантію, послѣдовалъ въ соборную церковь, наполненную народомъ; во время краткаго молебна прикладывался къ мѣстнымъ иконамъ, къ престолу, чтимой Смоленской иконѣ Божіей Матери и къ св. мощамъ Святителя Митрофана.

По окончаніи молебна, преподавъ общее благословеніе, прослѣдовалъ въ мантіи въ Архіерейскіе покои, гдѣ опять представились тѣ-же лица, что были на вокзалѣ и иѣкоторы другія.

Послѣ пріема посѣтителей зашелъ къ живущему на покоѣ, Преосвященному Архіепископу Іосифу, потомъ съѣзділъ къ Губернатору и возвратился къ себѣ въ 5 часовъ вечера“.

„Вечеромъ занимался епархіальными дѣлами до 2-хъ часовъ ночи“.

„13 іюля. Служилъ въ соборѣ Литургію и послѣ литургіи отслужилъ съ старшей братіею панихиду по бывшимъ Архипастырамъ Воронежскимъ. Затѣмъ съѣздилъ съ визитомъ въ Алексѣевскій монастырь къ Преосвященному Анатолію“.

„15 іюля. Воскресенье. Первое служеніе въ Митро-

фановомъ соборѣ. Послѣ обѣдни говорилъ 1-ое слово на текстъ: *Молю вѣ, братіе, именемъ Господнимъ... да не будутъ вѣ васъ распри.*

Въ соборѣ было очень мало людей интеллигентныхъ; какъ будто и не интересуются здѣсь Богослуженiemъ архіерейскимъ". „16 іюля. Посѣтилъ сегодня Епархиальное женское училище. Оно не представляетъ собою развалину, какъ мнѣ наговорили".

Вечеромъ посѣтилъ старца и Архіепископа Іосифа, и въ бесѣдѣ съ нимъ убѣдился, что онъ не сочувствуетъ общежитіямъ при Семинаріяхъ. Въ Московской Семинарії, гдѣ воспитанники жили по квартирамъ, было благополучнѣе, чѣмъ въ Вифанской, гдѣ при общежитіи процвѣтало пьянство".

7 августа Владыка служилъ въ Благовѣщенскомъ соборѣ. Въ соборѣ не было простого народа, поліція не пускала въ виду прибытія Губернатора и другихъ почетныхъ особъ. Владыка остался дѣйствіемъ поліціи недоволенъ. Онъ просилъ Губернатора, чтобы на будущее время не запрещали народу свободно проходить въ соборъ, сколько онъ можетъ вмѣстить.

„10 августа выѣхалъ въ Задонскъ, пишеть Преосвященнѣйшій Анастасій въ свое мѣсто дневникъ, а 14 вернулся; обозрѣлъ на пути туда и оттуда до 30 церквей. Благодареніе Богу за все, что довелось видѣть и чувствовать за эти дни; особенно-же благодарю Бога за то, что сподобилъся видѣть св. моши и прикасаться къ нимъ, служить и проповѣдывать при нихъ. Народу было по случаю обнесенія мощей, отъ 30 до 40 тысячъ".

„5 сентября. Приглашалъ къ себѣ корпорацію Семинарскую, къ которой держалъ рѣчь, чтобы берегли юношество и воспитывали его единодушно и единомысленно на началахъ страха Божія".

„На другой день былъ въ Семинаріи, обозрѣвалъ церкви и говорилъ тамъ рѣчь воспитанникамъ, чтобы они учились и вели себя, какъ прилично добрымъ христіанамъ и будущимъ пастырямъ, для блага церкви, всѣхъ благословилъ, былъ потомъ въ классахъ, столовой и осматривалъ интернатъ.

„4 октября. Возвратился изъ поѣздки по епархіи, продолжавшейся съ 10 сентября. Благодареніе Богу за все! Обозрѣлъ больше 100 церквей и много школъ. Всюду, по требованію нужды, Богъ давалъ слово для назиданія вѣрующихъ“.

„По возвращеніи изъ епархіи, послѣ усиленныхъ трудовъ єздилъ отдохнуть въ Никольскую дачу. Но не обрѣлъ и здѣсь желаннаго покоя. Хозяйство, осмотрѣнное мною, оказалось не въ должномъ порядкѣ.

„1 декабря предъ обѣднею служилъ панихиду, по отлѣтѣвшей отъ меня 20 лѣтъ назадъ, моей голубкѣ. Пѣвчие утѣшили мой духъ пѣніемъ причастнаго: „Волною морскою“ и „Вѣранной“.

„Вечеромъ былъ у меня Сергѣй Иринеевичъ Миропольскій; въ разговорѣ онъ коснулся вопроса объ одной дачѣ на Чижовкѣ, на которой, по просьбѣ В. И. Шемякина, Преосвященный Веніаминъ предполагалъ завести нѣчто въ родѣ Учительскаго Института“.

„18 марта. День крайне тяжелый. И. И. А—овъ жалуется, что ему, кромѣ противодѣйствія со стороны свѣчного завода, никакой помощи не оказывается по продажѣ въ свѣчной лавкѣ; вдова священника Баженова больная, много семейства явилась, чтобы просить объ отстрочкѣ въ пріисканіи жениха къ дочери, священникъ села Бодѣева явился за разрѣшеніемъ недоумѣнія,—что ему дѣлать съ хлыстами въ приходѣ, все болѣе и болѣе развращающими православныхъ; священникъ церкви арестанскаго отдѣленія

А. Аристовъ также докладываетъ, что у него между арестантами есть два молоканина, которые успѣли склонить въ свою ересь православнаго, а этотъ началъ дѣйствовать на другихъ; священникъ Дьяковъ изъ Острогожска явился съ просьбою скорѣе рѣшить дѣло о землѣ, у меня за недосугами лежащее съ Рождества; Протоіерей П—нъ съ недоумѣніемъ, можно-ли Совѣту предпринимать что-либо по постройкѣ зданія, когда чертежи перестраевамаго училищнаго зданія не готовы; затѣмъ множество новыхъ бумагъ, притомъ возбуждающихъ столько недоумѣній, тогда какъ не разсмотрѣны еще другія, у меня находящіяся,—между тѣмъ, одна, крайне грустное впечатлѣніе производящая по обвиненію священника с. III. П—ва въ мрачномъ его дѣяніи“.

„Какой мракъ въ душѣ! Боже мой, Боже мой! Не отврати меня отъ лица Твоего; изведи изъ темницы душу мою“!...

Тяжель Архіерейскій омофоръ!

Но что поддерживало Владыку Анастасія въ его Архипастырскомъ служенії?

Молитва, служба въ святомъ храмѣ—вотъ что поддерживало его. Онѣ давали ему силы переносить всѣ житейскія невзгоды. Владыка любилъ служить; въ храмѣ онъ отдыхалъ душою. Когда былъ здоровъ, онъ никогда не утомлялся службой, какъ бы она ни была продолжительна.

„Рѣшившись всю первую недѣлю Великаго постаходить къ службамъ въ соборную церковь, читаемъ въ его дневникѣ отъ 7 марта 1891 года, постановилъ: (по Новгородскому и Калужскому) утреню начинать въ 5 часовъ, кромѣ сего дня (понедѣльника)—въ 6 часовъ, часы въ 11 часовъ, Преждеосвященные обѣдни—въ 10 часовъ, вечерія—въ 4 часа. Утрена, начатая о. Намѣстникомъ въ 6 часовъ, продолжалась со всѣми чтеніями каѳизмъ безъ пропусковъ до $9\frac{1}{2}$ часовъ, включая сюда и акаѳистъ Св.

Митрофану, безъ канона, который читалъ я съ молитвой Великопостною. Часы продолжались съ 11 до 1 часу 20 минутъ“.

На великихъ повечеріяхъ на 1 недѣлѣ Вел. поста онъ самъ читалъ Вел. канонъ Св. Андрея Критскаго.

„9 марта, суббота. Благодареніе Господу, еще разъ сподобившему омыть покаяніемъ и потомъ съ очищенною совѣстю совершить священнодѣйствіе Литургіи въ Митрофановскомъ придѣлѣ (съ 9 до 12 часовъ), пишетъ Владыка въ своемъ дневникѣ.—Господи, спаси меня отъ моихъ грѣховъ и сохрани душу мою для царствія Твоего“!

„10 марта. Служилъ Литургію. Прежде чѣмъ обѣдать, служилъ торжественную вечерню въ соборѣ. Послѣ вечерни говорилъ слово, а потомъ прочиталъ акаѳистъ Іисусу Сладчайшему. Пришелъ домой въ половинѣ 7 часа“.

На 5 недѣлѣ Вел. поста онъ всегда самъ читалъ житіе (по Четыи-Минеи) Преподобной Маріи Египетской и Великій канонъ Св. Андрея Критскаго.

Въ предпослѣдній годъ жизни Владыки, когда силы и голосъ его стали замѣтно слабѣть, о. Намѣстникъ, чтобы облегчить трудъ Владыки, просилъ у него благословенія прощать житіе Преподобной Маріи. „Вы, Владыко, сказалъ онъ, за это время отдохнете“.—„Отдохну еще, отвѣтилъ Владыка, тамъ—въ могилѣ; а пока —буду пѣть Богу моему, дондеже есмъ“.

Во время болѣзни онъ ни о чёмъ такъ не скорбѣлъ, какъ о томъ, что ему нельзя служить. Разъ онъ, не смотря на запрещеніе доктора, рѣшился всетаки служить. Когда онъ пришелъ въ соборъ, видъ у него былъ болѣзnenный: лицо блѣдное, руки тряслись, какъ въ лихорадкѣ. Съ великимъ трудомъ отслужилъ литургію.

О томъ, что онъ любилъ служить и съ какимъ благоговѣніемъ онъ служилъ, особенно Божественную литургію и

какія чувства онъ испытывалъ послѣ Литургіи—объ этомъ онъ часто писалъ въ своемъ дневникѣ.

9 марта 1891 г. онъ пишетъ: „Благодареніе Господу, еще разъ сподобившему меня омыть покаяніемъ и потомъ съ очищеною совѣстю, совершиТЬ священнодѣйствіе літургіи.—Господи, спаси меня отъ моихъ грѣховъ и сохрани душу мою для царствія Твоего“.

Испытывая самъ благоговѣйныя чувства во время служенія или присутствія въ храмѣ, Владыка, чтобы не нарушать такихъ же чувствъ въ присутствовавшихъ въ храмѣ, никогда не дѣлалъ во время совершенія службъ какихъ-либо замѣчаній, а тѣмъ болѣе выговоровъ за какія-либо уставныя нарушенія въ отправленіи службъ.

Такъ, одинъ сельскій батюшка, служа въ будни, въ присутствіи Архіерея въ Крестовой церкви, спуталъ по великому входѣ тропари: „Благообразный Іосифъ“, „Во гробѣ плотски“ и проч. . Владыка, по окончаніи службы, подзыаетъ къ себѣ батюшку и тихо въ деликатной формѣ дѣлаетъ ему замѣчаніе: „Давайте, батюшка, тропари учить“. — . Какіе? спрашиваетъ батюшка, не понимая словъ Владыки.— „По великому входѣ“, говоритъ Владыка.— „Простите, Владыка, извиняется батюшка, я спуталъ; но это произошло не отъ незнанія тропарей, а отъ моей робости и растерянности въ присутствіи Вашемъ“.— „Во время отправленія службъ, особенно Божественной Литургіи, дѣлаетъ наставленіе батюшкѣ Владыка, не обращайте вниманія на людей, кто-бы ни присутствовалъ въ церкви, а обращайте свой взоръ горѣ, и тогда вы будете сосредоточены и никогда не будете испытывать во время совершенія службъ робости и растерянности“.

Другая черточка къ облику почившаго Владыки. Не смотря на громадный трудъ, какой приходилось ему нести по управлению епархией, его часто приходилось видѣть въ

благодушномъ настроеніи. Благодушіе свѣтилось на его лице, — оно было дѣтски ласковое, улыбающееся.

О настроеніи Владыки можно было всегда узнать въ церкви, когда онъ былъ неслужащій. Когда онъ былъ благодушенъ, онъ всегда пѣлъ. И когда громко пѣлъ, изъ этого заключали о его хорошемъ душевномъ настроеніи. Когда же въ церкви молчалъ, — это было показателемъ его душевой скорби. Владыка оправдывалъ слова Апостола: *Благодушествуетъ ли кто? да поетъ.*

Благодаря своему благодушію и добросердечности, Владыка владѣлъ замѣчательнымъ терпѣніемъ. Каждый день, съ утра до поздняго вечера, онъ принималъ просителей; всѣхъ выслушивалъ. Иногда просители не отличались должнымъ уваженіемъ къ особѣ Его Высокопреосвященства, онъ и виду не показывалъ о той обидѣ, какую ему наносили.

Одна сельская, жена псаломщика упрекнула Владыку, якобы ея мужъ несправедливо посланъ въ монастырь, и что она съ своей семьей, по этому случаю, терпитъ большую нужду. Владыка, утѣшная не въ мѣру расходившуюся псаломщицу, сказалъ, что мужъ ея, по выходѣ изъ монастыря, будетъ еще лучше и для ней, и для семьи, при этомъ дать ей на проѣздъ домой нѣсколько денегъ.

А вотъ другой случай, свидѣтельствующій о добросердечіи Владыки и его терпѣніи. Монахъ Н. за нарушеніе монашескаго обѣта былъ временно удаленъ Владыкою изъ Митрофанова монастыря въ Дивногорскій монастырь. Н. не понравилось жить въ Д. монастырѣ, и онъ самовольно возвратился на прежнее мѣсто своего жительства и, подъ предлогомъ болѣзни, поселился въ монастырской больницѣ. Когда доложено было обѣ этомъ Владыкѣ, онъ велѣлъ нѣкоторымъ изъ старшей братіи убѣдить монаха Н. отправиться въ Д. монастырь; если же не пожелаетъ туда, то въ Донецкій. Старцы не уговорили Н.; тогда Владыка самъ, несмотря

на свою усталость послѣ цѣлодневной службы и сырью погоду—это было въ концѣ февраля—послѣ вечерни отпра-вился въ больницу и началъ убѣждать Н. покориться волѣ начальства, и, чтобы склонить его къ послушанію, предло-жилъ ему свое слово о послушаніи. „Воть возьми, прочи-тай, тутъ сказано, что весь порядокъ въ мірѣ зиждется на послушаніи“. На ласковое, отеческое предложеніе Владыки, закоренѣлый Н. отвѣтилъ дерзостю: „Что мнѣ читать Ваше слово, я читаю получше Вашего слова—*Добротолюбіе*“. Владыка высказалъ при этомъ великое терпѣніе. Обратив-шись къ о. Намѣстнику, онъ сказалъ: „Потрудитесь вы поговорить съ нимъ, можетъ быть, онъ образумится“.

Упорный Н. не образумился, и былъ лишенъ мона-шества.

Владыка нерѣдко говорилъ о поступкѣ Н., и въ сло-вахъ его слышалась скорбь о немъ.

„Нужно дѣйствовать, вліять на сбивающихся съ пути со-братій, говорилъ мнѣ Владыка неразъ, при моихъ докла-дахъ о благосостояніи обители, и не тогда, когда они уже окрѣпнутъ въ своихъ злыхъ поступкахъ, а какъ только за-мѣтите самый маленький уклонъ ихъ отъ монашеской жизни. Ходите къ нимъ, увѣщавайте, давайте читать хорошія кни-ги, спасайте ихъ отъ праздности, представляйте имъ всю нагубность нарушителей данныхъ обѣтовъ, подобно поступку злополучнаго бывшаго монаха Н.“.

Сердечность Владыки имѣла сильное вліяніе на дру-гихъ—на подвѣдомственное духовенство, особенно же на братію монастыря, исключая, конечно, такія окаменѣлія натуры, какъ монахъ Н.

Одинъ вдовыій священникъ, почти 5 лѣтъ проживавшій въ Митрофановомъ монастырѣ, подъ разными предлогами уклонялся отъ принятія монашества. Владыка неоднократно, чрезъ нѣкоторыхъ лицъ, напоминалъ іерею о принятіи мон-

нашества, но безуспешно. За нѣсколько мѣсяцевъ до своей смерти Владыка призываетъ къ себѣ іерея и, напомнивъ о данномъ имъ обѣтѣ—принять монашество, своюю искренностью, сердечностью такъ растрогалъ іерея, что тотъ не въ состояніи былъ выдерживать его взгляда, упалъ ему въ ноги и далъ обѣщаніе немедленно принять монашество. Я не могъ устоять противъ силы словъ Владыки, признавался послѣ іерей. Слушая кроткую рѣчь Владыки, у меня сердце стало мягче воска, таяло, какъ воскъ. Онъ подчинилъ меня своей волѣ. И если бы онъ сказалъ: „надѣнь вериги“, я согласился бы и на это“.

Нельзя не отмѣтить и другихъ качествъ этого Архимандрита: доброта и сострадательность были свойства его души.

Различныя просвѣтительныя и филантропическія учрежденія,—различные „Общества“ и „Комитеты“, особенно свои мѣстные, находили въ немъ щедраго вкладчика. Онъ откликался на каждое воззваніе или приглашеніе къ пожертвованіямъ: просятъ ли на построеніе храма или на покрытие другой, какой-либо нужды, онъ первый подавалъ свою ленту, чтобы и другихъ, особенно когда сборъ производился въ храмѣ,—расположить къ пожертвованіямъ.

Не мало онъ сдѣлалъ своихъ взносовъ и очень крупныхъ на храмъ Св. Владимира, забота о которомъ не оставляла его до самой смерти.

За нѣсколько дней до своей смерти, передавая о. казначею Митроф. монастыря, игумену Илліодору поступающія черезъ его руки пожертвованія на храмъ Св. Владимира, Владыка вручилъ о. казначею на этотъ-же предметъ жертву и отъ себя—ренту въ 1000 р.

Наканунѣ всликихъ праздниковъ: Рождества, Пасхи, Троицы и праздниковъ Свят. Митрофана 7 августа и 23 ноября, онъ каждый годъ отсылалъ провизію и деньги въ прі-

ютъ, боядѣльни и другія иѣста. На вспомоществованіе бѣдныхъ г. Воронежа онъ тратилъ ежегодно до 2 хъ тысячъ рублей. Кромѣ того, здѣсь же въ Воронежѣ онъ имѣлъ пенсіонерокъ, которымъ выдавалъ каждый мѣсяцъ болѣе 100 рублей. Для увеличенія въ послѣднее время оскудѣвшихъ средствъ братіи Митрофанова монастыря онъ каждый мѣсяцъ выдавалъ десяти послушникамъ слѣдуемыя имъ части изъ своихъ личныхъ доходовъ.

И эти жертвы Владыки, такъ сказать, открытыя; но кто сочтетъ, что онъ раздавалъ бѣднымъ и всяkimъ просителямъ, которые десятками каждый день осаждаютъ Архіерейскій домъ?! А сколько онъ разсыпалъ бѣднымъ почтой?! И тогда, когда стыла кровь у него въ жилахъ, у него горѣло сердце къ бѣднымъ; когда костенѣли у него руки, перо выпадало изъ рукъ, онъ и тогда не забывалъ бѣдныхъ: посыпалъ имъ письма и вкладывалъ въ тѣ письма деньги.

Вотъ послѣднія строки его дневника, послѣ которыхъ въ виду приближающейся смерти, онъ пересталь уже вести своей дневникъ.

„1913 годъ, 12-е апрѣля. Отправлены письма съ деньгами: Н. М. Е—у въ полкъ 20-ть рублей, Е. Добрадиной 5 руб., Кобизевой 3 руб. и учительницѣ Есиповой на двухъ бѣдныхъ“ (не обозначено сколько послано).

За нѣсколько мѣсяцевъ до своей смерти почившій Владыка передалъ о. казначею Митрофанова монастыря, игумену Иллодору для храненія сумму около 700 р. „Сберегите эти деньги, а то, можетъ быть, нечѣмъ будетъ похорониться“.

Изъ оставшихся, послѣ смерти Владыкѣ, денегъ, по его волѣ, выдано вознагражденіе его келейнику, пособіе пенсіонерамъ, отданъ членскій взносъ 100 руб. въ пользу Миссіонерскаго Общества и проч. Единственному же его

наследнику, сыну досталось—только на проездъ домой въ Новгородъ...

Что еще сказать о нашемъ дорогомъ, незабвенномъ Владыкѣ, Архіепископѣ Анастасії? Сказать развѣ то, что его смерть вызвала тучу слезъ. Плакали бѣдные, ииъ облагодѣтельствованные, плакали и духовные и міряне, особенно же плакали иноки Митрофанова монастыря.

И нельзя не указать на одного инока, который горько оплакивалъ своего Настоятеля—Владыку: это духовникъ Владыки—іеросхимонахъ Дороѳей. Онъ такъ убить былъ смертю Владыки, что самъ скоро слегъ въ постель.

Въ концѣ іюля о. Дороѳей приглашаетъ меня къ себѣ. Я застаю его въ постели. „Похороните меня, ради Бога, въ оградѣ монастыря“, просить онъ.

— „Да вы еще поживете“ утѣшалъ его.

— „Нѣтъ, не выздоравливать мнѣ. Въ тонкомъ сиѣ, говорить о. Дороѳей, являлся ко мнѣ Владыка Анастасій и сказалъ мнѣ: „скоро будемъ вмѣстѣ“.

6 августа Высокопреосвященный Тихонъ совершилъ погребеніе по іеросхимонахѣ Дороѳеѣ.

Архимандритъ Александръ.

Памяти Архієпископа Анастасія¹⁾.

Сегодня исполнилось полгода со дня кончины Высоко-преосвященнаго Архієпископа Анастасія.

Почти 23 года онъ стоялъ во главѣ управлениія Воронежской епархіи. И кто за этотъ срокъ не узналъ его?

¹⁾ Произнесено 1 ноября въ Семинарской церкви во время служенія заупокойной літургіи въ полугодовой день кончины Высокопреосвященнаго Архієпископа Анастасія.

Написано на основаніи главнымъ образомъ оставшагося отъ Высоко-преосвященнаго Архіеп. Анастасія дневника.

Духовенство и міряне, видные и скромные общественные дѣятели, сѣрый крестьянинъ .. все знали и знаютъ его. Знаютъ его, какъ доступнаго, простого, внимательнаго и отзывчиваго Архипастыра. Такимъ его знаетъ и мать наша—Воронежская Духовная Семинарія. Можно съ увѣренностью сказать, что ни одинъ изъ воронежскихъ архипастырей все-го 19 вѣка не стоялъ такъ близко къ Семинаріи, какъ почившій Владыка. Вспомнимъ, проходила ли хотя одна недѣля въ учебномъ году, чтобы почившій Владыка не посѣтилъ Семинарію? Лишь срочныя дѣла, лишь нездоровье, какъ въ послѣдніе годы, лишь это удерживало Владыку и не давало ему возможности посѣтить Семинарію. О чёмъ это говоритъ? О томъ, что почившій Владыка заботился о Семинаріи, интересовался ея жизнью. „Тамъ“, говоривалъ онъ иногда, „въ Семинаріи—мои будущіе помощники“. И естественно, конечно, что онъ стремился къ тому, чтобы его будущіе помощники были проникнуты тѣми святыми идеями, тѣми воз-вышенными взглядами, безъ которыхъ и христіанинъ вооб-ще и, въ частности и особенно, пастырь—ничто.

Что должно одушевлять и учащихъ и учащихся въ Се-минаріи? Что должно создавать извѣстный, соотвѣтствующій Семинаріи, духъ, направленіе?

„Въ вѣкъ реализма и практическихъ расчетовъ, гово-рить почившій Владыка, итти въ Семинарію и служить тамъ—это значитъ служить идеѣ, стремиться къ осуществленію тѣхъ возвышенныхъ идеаловъ, которые открыты Божествен-нымъ Основателемъ христіанской религії. Здѣсь необходимо самоотверженіе, которое и должно быть удѣломъ всѣхъ тру-женниковъ въ этомъ духовномъ разсаднику просвѣщенія. Что-бы достигать цѣлей, какія имѣются въ виду при Семинар-скомъ образованіи, необходимы не только единодушіе и безко-рыстная честность, но и особенное воодушевленіе, которое оживило бы не только дѣятелей-наставниковъ, но и учени-

ковъ. Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра наша: вотъ что одушевляло Апостоловъ — вѣра въ истину божественную, убѣженіе въ правотѣ и спасительности дѣла. Не тоже ли должно одушевлять и тружениковъ Семинарії? Только такое убѣженіе можетъ возвысить ихъ надъ трудностями и непріятностями дѣла, можетъ вдохнуть въ нихъ силу, энергию, поддержать духъ — до конца жизни и извести благословеніе свыше, отъ котораго больше и прежде всего и зависитъ успѣхъ всякаго доброго начинанія“.

Вотъ что, слѣдовательно, должно быть движущей силой въ Семинаріи, вотъ что должно воодушевлять и учащихъ и учащихся въ Семинаріи — святая вѣра Христова. И вотъ, замѣчательно и въ высшей степени цѣнно, какъ почившій Владыка старался, заботился о томъ, чтобы въ Семинаріи не потухалъ всеочищающій и оживотворяющій огонь вѣры Христовой! Вспомнимъ, на урокахъ не только богословскихъ предметовъ, но и свѣтскихъ — всегда, почившій Владыка горячо и убѣдительно, съ отеческою простотою и сердечностью „говорилъ“, наставлялъ и даже иногда просилъ не ити „за премудрыми міра сего“, для которыхъ Христосъ — простой, хотя и великій, человѣкъ, для которыхъ христианство — тоже, что и магометанство, буддизмъ и т. д. Но вѣра Христова должна царить не только въ Семинаріи, но и въ каждой вообще школѣ, будь-то низшая, средняя и т. д. школа. Небходимо „стараться“, говорить почившій Владыка „необходимо стараться насаждать и утвердить страхъ Божій, какъ самую прочную основу благоденствія семейнаго и общественнаго, въ юномъ поколѣніи людей“...

Какъ?! Насаждать и утверждать въ юномъ поколѣніи страхъ Божій, вѣру Христову!... Да не антипедагогическая ли это мечта, которую необходимо оставить? Въ дѣлахъ религіи, въ религіозномъ воспитаніи да будетъ свобода! Зачѣмъ заставлять, именно заставлять молодое поколѣніе, учащихся,

зачѣмъ заставлять и принуждать ихъ исполнять религіозныя обязанности, посещать храмъ Божій, молиться?! Такіе голоса раздаются нынѣ все чаще и чаще, раздавались они и тридцать лѣтъ тому назадъ.

И вотъ, почившій Владыка, тогда лишь законоучитель Воинной Полоцкой Гимназіи, въ отвѣтъ на эти громкія рѣчи говоритъ: А „вы думаете, что человѣкъ къ какому-нибудь добруму дѣлу привыкаетъ безъ первоначального принужденія, особенно къ молитвѣ? Правда, бываютъ такія высоко-нравственные натуры, которая съ дѣтства любить и дѣлаютъ добро; но это—рѣдкіе. А большинство такого свойства, что пріучается къ добру лишь подъ добрымъ вліяніемъ родителей и воспитателей“. „Мы не чувствуемъ удовольствія отъ присутствія въ храмѣ Божіемъ“, заявляли самымъ искреннимъ образомъ учащіеся почившему Владыкѣ. „Вы не вошли еще во вкусъ молитвы“, отвѣчалъ имъ Владыка, „вы должны пока совершать молитву, какъ подвигъ, требующій борьбы и усилий“. Что за годы, когда человѣкъ находится въ школѣ? Это—годы, говорить почившій Владыка, „возбужденія въ кипѣнія страстей и дѣятельности разсудочной, когда человѣкъ скептически относится ко всякому доброму, когда онъ склоненъ попреимуществу ко злу, когда онъ дѣлаетъ добро по принужденію, не понимая всей силы и важности его, и—противъ всего возражаетъ. Вотъ, когда ему будетъ за 30-лѣтъ, когда въ особенности онъ цопробуетъ невзгоды житейскихъ, тогда онъ возвращается къ прежнимъ своимъ традиціямъ... и начинаетъ жить доброю, разумно-нравственною жизнью“... Какъ же, слѣдовательно, необходимо и весьма необходимо закладывать въ душу ребенка, въ душу учащихся, насаждать тамъ добрыя сѣмена, сѣмена вѣры Христовой, которая потомъ, быть можетъ и чрезъ вѣсколько лѣтъ непремѣнно взойдетъ и дадутъ соответствующій, спасительный плодъ.

И счастливъ тотъ человѣкъ, въ душу котораго въ пе-
ріодъ его дѣтства и юности заложено доброе съмѧ вѣры
Христовой. Что такое человѣкъ самъ по себѣ? „Весьма
слабое, слабѣе всѣхъ животныхъ и птицъ на землѣ. Цип-
ленокъ, теленокъ, едва явившись на свѣтъ Божій, уже сто-
ять на своихъ ногахъ и сами умѣютъ найти себѣ пищу: че-
ловѣкъ же едва замѣтное живое существо и можетъ умереть,
если не будетъ оказано ему помоши. У льва есть когти, у
другихъ звѣрей—зубы, у животныхъ рога, которыми они
защищаются, даже жалкій заяцъ—и тотъ имѣеть быстроту
ногъ, при посредствѣ которой спасается отъ нападенія вра-
говъ. У человѣка ничего такого нѣть.

Животныя покрыты шерстью, птицы перьями, которыя
составляютъ для нихъ одежду: у человѣка же что есть? Онъ
долженъ пріобрѣтать себѣ одежду, чтобы прикрыть свою наго-
ту и защитить свое тѣло отъ вредныхъ явлений воздушныхъ...

Человѣкъ самъ по себѣ слабъ... и какъ онъ поэтому
нуждается въ помоши Божіей! „Истинно велико человѣкъ
съ Тобою только, Господи, и истинно ничтоженъ безъ Тво-
ей помоши!“, такъ говорить почившій Владыка.

И вотъ, послѣ этого понятно, почему почившій Владыка,
какое-бы учебное заведеніе ни посѣщалъ, всегда го-
ворилъ учапимся о томъ, чтобы они въ теченіе всей своей
жизни руководствовались религіозными правилами и не за-
бывали Христа.

Руководствоваться религіозными правилами... не забы-
вать Христа... Да возможно ли это? Не относится ли это
къ области благихъ пожеланій, останавливающихъ на себѣ
вниманіе лишь на минуту?

Предъ нами жизнь почившаго Владыки. Вотъ онъ до
своего поступленія въ школу. Рыбная ловля, хожденіе въ
церковь, молитва, чтеніе съ своимъ отцомъ религіозно-нрав-

ственныхъ книгъ—вѣтъ чѣмъ онъ наполняетъ свою жизнь въ дѣтскіе годы.

Вотъ онъ въ училищѣ, въ Семинаріи... тоже хожденіе въ церковь, молитва, чтеніе религіозно-нравственныхъ книгъ и святоотеческой литературы. Здѣсь онъ начинаетъ испытывать нѣкоторую печаль, нѣкоторая несчастья; куда же онъ идетъ за поддержкой? „Въ домъ Господень..., къ своему Всесильному Помощнику Богу...—звонъ колокола зоветъ меня... иду за утѣшениемъ въ храмъ Божій“, такъ пишетъ почившій Владыка, находясь на школьнай семинарской скамьѣ.

Что приноситъ ему здѣсь, на школьнай скамьѣ, истинную великую радость и счастье? „Страшно было предъ исповѣдью,... а послѣ я ощутилъ въ себѣ истинную радость... Счастливъ человѣкъ, чуждый грѣховъ; но не менѣе счастливъ и тотъ, кто отходитъ отъ алтаря Господня съ совѣстью чистою и раскаявшимся!“ Такъ говоритъ почившій Владыка, тогда лишь ученикъ богословія...

Вотъ онъ студентъ Спб. Духовной Академіи: здѣсь мы встрѣчаемъ его такимъ же, какъ и въ Семинаріи.

Въ его дневникѣ мы читаемъ: „ 13-е сентября. День душевнаго удовольствія! Занимательна была лекція (проф.) К. И. Боголюбова объ источникахъ исторіи: несравненно занимательнѣе была лекція Фишера о составѣ философіи и опредѣленіи ея,—также Голубева о перемѣнахъ, произшедшихъ въ Св. книгахъ во виѣшнемъ ихъ составѣ. Но все-го болѣе сердце мое вкушало удовольствія въ храмѣ Божіемъ: мысль о смерти Спасителя, о смерти позорной-крестной, понесенной меня ради грѣшнаго и о моей невнимательности къ заслугамъ Богочеловѣка,—эта мысль потрясла духъ мой и произвела плачь, столько пріятный для души кающейся: въ сіи великия минуты, забывъ все, я проникнуть былъ умиленіемъ... Блаженъ, преблаженъ тотъ,

кого посещаетъ сей небесный гость!“... Эти слова прекрасно характеризуютъ почившаго Владыку, тогда студента Академіи Алексѣя Добротина... Жизнь въ шумной столицѣ полна всевозможныхъ удовольствій и развлечений, но почившій Владыка, студентъ Академіи, не пользуется этими удовольствіями: онъ посещаетъ столичные храмы, часто Александро-Невскую Лавру, но чаще всего, — свою академическую церковь. — Все же остальное время онъ проводитъ за лекціями, за чтеніемъ книгъ, причемъ — онъ взялъ себѣ за правило ежедневно утромъ прочитывать одну или двѣ главы изъ книги Псалтири...

Вотъ онъ кончилъ курсъ ученія въ Академіи. Какъ лучшій изъ студентовъ, окончившій съ званіемъ магистра богословія, онъ могъ бы получить видное мѣсто. Но онъ удовлетворяется, на первый взглядъ, скромною дѣятельностью сельскаго пастыря... Онъ семьянинъ, общественный дѣятель. Лишается любимыхъ дѣтей, лишается горячо любимой супруги; ...по службѣ особенно въ должности законоучителя, онъ переживаетъ нѣкоторыя непріятности, но та-же молитва, тѣ-же мысли о Богѣ, непрерывное хожденіе въ церковь — вотъ что поддерживало его, вотъ что согрѣвало его, давало ему силы безропотно переносить всѣ житейскія невзгоды...

Вотъ онъ Епископъ... Но прежде, чѣмъ вступить въ отправленіе своихъ епископскихъ обязанностей, онъ ёдетъ въ Москву и Кіевъ, чтобы тамъ, у московскихъ и кіевскихъ святыхъ, испросить себѣ помощи на предстоящіе трудные епископскіе труды. Но зачѣмъ припоминать все изъ жизни Владыки? Мы скажемъ лишь одно: въ апрѣль мѣсяцѣ, слѣдовательно, почти предъ самой своей смертью Архіепископъ Анастасій скорбѣлъ лишь о томъ, что ему не приходится служить божественной литургії. Онъ пишетъ: „въ соборѣ (Митрофанова монастыря) служить литургію Преосвященный Владимиръ. А я лежу въ постели!“ Какою печалью

и скорбью дышать эти немногія слова: „А я лежу въ постели“. Такимъ образомъ, почившій Архіеп. Анастасій не только своими рѣчами, но и всей своей жизнью училъ и учитъ тому, чтобы и учащіе и учащіе и всѣ вообще православные люди руководствовались въ жизни своей религіозными правилами, чтобы всю свою дѣятельность и душу свою освѣщали свѣтомъ Христова ученія. Это—всегдашній завѣтъ почившаго Архіепископа всѣмъ знакомымъ его и особенно намъ, особенно Семинаріи, изъ которой почившій Владыка всегда ждалъ себѣ „помощниковъ“.

Но завѣщая намъ быть христіанами, завѣщая намъ жить во Христѣ и со Христомъ, почившій Архіепископъ Анастасій всею своею жизнью зоветъ насть къ труду, къ познанію Божественной религії. Вся жизнь его дѣйствительно была сплошной трудъ, въ конечной цѣли котораго было одно—познаніе Бога, соединеніе съ Нимъ.

Поступивъ въ Академію, предавшись всецѣло труду, онъ молитъ Господа обѣ одномъ: „Господи, всели въ сердце мое страхъ Твой, да познаю Тебе, Единаго Истиннаго Бога и егоже послалъ еси, И. Христа“. Цѣль своего поступленія въ Академію онъ видѣть, въ необходимости высшаго образования для того, чтобы быть членомъ достойнымъ Царства Христова и дѣятелемъ въ семъ царствѣ. И сколько разъ онъ усердно молился Милосердому Господу, чтобы Онъ помогъ ему достигнуть „сей цѣли!“ Къ этой цѣли онъ стремился всегда: и будучи священникомъ, законоучителемъ, ректоромъ Семинаріи, и будучи, наконецъ, Епископомъ. Къ этой же цѣли онъ звалъ и другихъ. Какъ часто, исполнная должность законоучителя Полоцкой Военной Гимназіи, онъ молился за своихъ питомцевъ и просилъ Господа, чтобы Онъ помогъ имъ „быть истинными дѣтьми Церкви и Отечества“. Разставаясь съ своими питомцами, воспитани-

ками Витебской Д. Семинаріи, онъ желалъ имъ „преуспѣнія въ умственномъ, и нравственномъ и особенно религіозномъ отношеніяхъ; указалъ имъ на необходимость трудиться;... особенно обращалъ вниманіе на любовь къ церковности, какъ воспитывающей религіозное чувство“. И все это говорилось сердечно, отечески, съ любовью... Учащихся почившій Архіепископъ вообще любилъ. Когда онъ служилъ священникомъ въ Новгородѣ и былъ инспекторомъ въ духовномъ училищѣ, учащихся онъ иначе не называлъ, какъ „дѣтушки: трудитесь, дѣтушки; терпите, дѣтушки!“ Какою теплотою вѣтъ отъ этого слова „дѣтушки“ и особенно, когда вспомнишь, что оно раздавалось въ суповой, дореформенной школѣ!

Почившій Архіепископъ Анастасій внимательно и заботливо относился къ Семинаріи; онъ желалъ, чтобы она выпускала славныхъ и твердыхъ въ вѣрѣ Христовой дѣятелей на обширную, необъятную ниву—на пользу Церкви Христовой. Къ этому онъ всегда звалъ Семинарію, въ эту сторону онъ всегда наклонялъ ея жизнь, ея назначеніе.

Откликнемся ли на этотъ зовъ? И если да, если откликнемся, то это будетъ неувядаемымъ, самымъ дорогимъ для почившаго Архіепископа Анастасія вѣнкомъ. Даже больше, если мы откликнемся, то этия мы поставимъ на могилу его величественный монументъ. Еже буди, буди. Аминь.

T. Олейниковъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ.

Отъ Воронежскаго Епархіального Миссіонера Л. З. Кунцевича.

Общепархіальный Съездъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Воронежской епархіи съ участіемъ церковныхъ старостъ постановилъ: „выписку издаваемаго и редактируемаго мною народно-миссіонерскаго журнала „Ревнитель“ съ приложениемъ „Проповѣдникъ“ сдѣлать обязательною для всѣхъ церквей епархіи“. Постановленіе это утверждено 27. септ. 1913 года Архиепископомъ Тихономъ. (См. Епарх. Вѣд. № 45, стр. 525).

Посему покорнейше прошу всѣхъ о.о. благочинныхъ округовъ Воронежской епархіи прислать мнѣ не позднѣе 15 дек. с. г. списокъ адресовъ церквей введенныхъ имъ округовъ, а въ январѣ мѣсяцѣ 1914 года прислать подписьную плату по 1 р. 80 к. за каждый годовой экземпляръ „Ревнителя“ вмѣстѣ съ приложениемъ „Проповѣдникъ“. Адресъ для писемъ: г. Воронежъ. Епарх. Мис. Л. Кунцевичъ.

ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ СКЛАДЪ

~~—~~ ТОРГОВЫЙ ДОМЪ ~~—~~

Аркадій Николаевичъ Вяхиревъ и К°.

Воронежъ, Б. Московская ул., соб. д.

КЪ ОСЕННЕМУ И ЗИМНЕМУ СЕЗОНAMЪ
ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

МАНУФАКТУРНЫХЪ ТОВАРОВЪ

Предназначены винѣ конкурентовъ.

ОТДѢЛЕНИЯ И АГЕНЦИИ ВСЕЙ ЗЕМЛИ ЗНАЧИТ, ГРУДАТЬ РОССІИ.



УРБЭНЪ

Общество Страхования Жизни

утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Публичная съѣзды и брошюры выдаются бесплатно.

Первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти и на определенный срокъ включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождая зъболѣвшаго отъ уплаты преміи, которая впослѣдствіи не взыскивается;

б) обеспеченіе при утратѣ способности къ труду — не только навсегда освобождая несчастного клиента отъ преміи, но и выдавая ему на руки $1\frac{1}{2}$ — $3\frac{1}{4}$ страховой суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхования жизни и устремить тщательно обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, въ стигмутъ болѣе или менѣе продолжительной болѣзни, когда при невозможности во время вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхование прекращается.

Правда — онъ можетъ, и то черезъ 3 года, прибегнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это — менѣе, чѣмъ паллиативъ, ибо помочь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчиваются.

Общество «УРБЭНЪ» стремится выполнить главное требование страхования, чтобы клиенты отнюдь не становились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступлении болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находится опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

Въ 1914 году издательство В. М. Скворцова

даетъ своимъ под-
писчикамъ за 12 РУБ. 7 названий отдельныхъ
изданій, а именно:

IX ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

въ
годъ

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА
годъ: 1/2 года: мѣсяцъ:

„КОЛОКОЛЬ“ 300 №

6 Р. 3 Р. 50 К.

«КОЛОКОЛЬ», единственная въ Россіи ежедневная, не-партийная газета, широко и правдиво освѣщающая церковную, политическую, общественную и народную жизнь родной страны.

«КОЛОКОЛЬ» какъ ни одна другая свѣтская газета, а первое мѣсто всему, что прославляетъ, укрѣпляетъ и защищаетъ православіе и Церковь.

«КОЛОКОЛЬ» своевременно и правдиво освѣщаетъ все злободневное въ политической, общественной, народной не только русской, но и заграничной жизни.

«КОЛОКОЛЬ» въ интересахъ безпристрастія, имѣть отдельное «свободное слово», где находять себѣ мѣсто мнѣнія читателей, несогласныхъ съ утвержденіями редакціи.

«КОЛОКОЛЬ», издаваясь по программѣ большихъ ежедневныхъ газетъ, свободно замѣняетъ читателю два органа свѣтской и духовной.

Въ «КОЛОКОЛЬ», въ 1914 г. будетъ отведено широкое мѣсто выясненію еврейского вопроса, со стороны не только соціально-общественной и политической, но и со стороны религіозно-нравственной и бытовой, относительно самого существа религіозно-талмудического воззрѣнія и синагогальныхъ порядковъ, при посредствѣ которыхъ всемирный кагаль, въ союзѣ съ масонствомъ, держитъ въ духовномъ рабствѣ не только еврейскую національную массу, но и стремится господствовать надъ христіанскими народами, что такъ ярко явилось на киевскомъ историческомъ процессѣ Ющинского-Бейлиса, тогда же обнаружилась и прискорбная беспомощ-

ность въ идейной борьбѣ и литературной, неосвѣдомленность на счетъ еврейскаго религіознаго міровозарѣнія со стороны русскаго общества.

На 1914 годъ увеличено число собств. коррекпондент., для всестороннаго освещенія провинціальн. и заграничныхъ событій.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетический и литературный журналъ

VI ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

(для храма, семьи и школы).

ВЪ
ГОДЪ

52 №

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА
годъ: полгода:

3 Р. 1 Р. 50 К.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ въ 1914 году будетъ выходить по расширенной программѣ въ увеличенномъ объемѣ, формата *in folio*.

ДЛЯ ПАСТЫРЯ. Отдѣлъ миссіонерско-апологетической.

1) *Отклики церковной каѳедры* на захватывающія современныя событія и явленія общественной жизни. 2) *За вѣру*. Популярно-апологетическая слова и миссіонерскія статьи съ разборомъ возраженій автихристіанской, иновѣрной и сектантской литературы. 3) *За недѣлю* (хроника). Освѣщеніе событій церковной и общественной жизни.

ДЛЯ СЕМЬИ, Отдѣлъ литературный. Рассказы, повѣсти, стихотворенія, историческія статьи, описанія, біографіи и т. д. Въ этомъ отдѣлѣ редакція постарается дать интересное, занимательное и вмѣстѣ съ тѣмъ полезное назидательное чтение въ часы досуга.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВѢТЫ по церковному, домашнему и сельскому хозяйству и *народно-медицинскіе* совѣты страждущимъ въ отвѣтъ вопрошающимъ.

Подписчики «Колочола» въ правѣ получить «Голосъ Истинъ» за 2 рубля.

IV ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Православный календарь на 1914 г.,
выходящій ежемѣсяч. тетрадями

ВЪ ГОДЪ
ТЕТРАДЕЙ

ДРУГЪ ХРИСТИАНИНА

12

365

лист.
ковъ.

Цѣна за 1 экз.

70 коп.

съ пересылкой
въ годъ.

Пользуясь указанными опыта издавія «Другъ Христіанина» въ истекшіе 3 года,—въ новомъ 1914 г. издатель призналъ болѣе соотвѣтственнымъ и полезнымъ для нашихъ читателей издавать календарь «Др. Хр.», въ видѣ ежемѣсячныхъ выпусксовъ (тетрадями) съ тѣмъ, чтобы читатель, по своему желанію, могъ пользоваться «Др. Хр.» или какъ *настольною* книгою, или въ качествѣ *столпннаго* (ежемѣсячного календаря), или въ видѣ *ежедневныхъ отдельныхъ* (напр., для раздачи народу въ храмѣ послѣ проповѣди или на бесѣдахъ) *листковъ*. Въ содержаніе календаря входятъ обычныя календарные свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельского или апостольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія правила, на обратной сторонѣ религіозно-нравственные краткія разсужденія, не преимущество апологетического и миссионерского содержанія и полезныя свѣдѣнія. Въ два воскресные и праздничные листки будутъ содержать краткую бесѣду на ДНЕВНОЕ ЕВАНГЕЛИЕ.

Ежемѣсячный журналъ XIX г. изд.

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

СЪ ТРЕМЯ БЕСПЛАТНЫМИ ПРИЛОЖЕНИЯМИ.

ВЪ ГОДЪ

КНИГИ
прилож

Подписанная цѣна.

ГОДЪ: ПОЛГОДА:

6 руб. 3 руб.

«МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ», ежемѣс. богословскій, миссионерскій, полемико-апологетический журналъ.

«МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ» единственный въ Россіи органъ православной миссіи и сколько серьезной, столько же и популярной апологетики и церковной современности.

«МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ» обслуживаетъ интересы всей прав. миссіи—внутренней и внѣшней.

«МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЪНІЕ», въ то-же время рядомъ живыхъ общедоступныхъ апологетич. статей ведеть борьбу съ атеизмомъ, социализмомъ, іудействомъ, масонствомъ и всесторонне изслѣдуетъ жизнь и учение раскола и сектъ, раскрывая ихъ заблуждевія.

«Въ Миссіонер. Обозрѣніи» въ 1914 году будетъ отведенъ особый отдѣлъ «Противоіудейская миссія», въ которомъ будетъ научно-богословски, апологетически и исторически возобличаться религіозныя міровоззрѣнія новоіудейства, съ его Талмудомъ и Кабаллой. Свое просвѣщенное участіе въ апологетическомъ отдѣлѣ намъ обѣщали проф. Киевск. университета прот. П. Я. Свѣтловъ, проф. Бронзовъ и знатокъ еврейского талмудизма и изслѣдователь ритуальныхъ судебныхъ процессовъ А. А. Корбовскій и др. Въ портфелѣ редакціи имѣются капитальная статьи: 1) «Еврейскій вопросъ и Законъ Божій». 2) Еврейскій вопросъ и православное духовенство». 3) «Проф. Хвольсонъ и его подголоски о ритуальныхъ убийствахъ» и др.

Въ 1914 году къ журналу будутъ даны слѣдующія
ТРИ БЕСПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЯ:

ДЛЯ ШКОЛЫ И АМВОНА. Второй томъ Отъ занкоучителей какъ церковной школы, такъ и свѣтской министерской, и съ особливой настойчивостью отъ учащихъ въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изъяснять слово Божіе, дневное евангельское и апостольское чтеніе.

Откликаясь на выраженную въ письмахъ въ Редакцію просьбу приходского духовенства, мы въ 1913 году дали своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатного приложения къ «Миссіонерскому Обозрѣнію» изъясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній всего круга года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бесѣдъ,— стараясь сдѣлать ихъ одинаково пригодными для пастырского слова какъ въ школѣ—къ дѣтямъ, такъ на амвонѣ храма—къ народу. Нынѣ мы даемъ нашимъ читателямъ изъясненіе апостольскихъ дневныхъ чтеній, въ видѣ популярныхъ экаегетическихъ назидательныхъ трактатовъ и бесѣдъ. Стараясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой урокъ вѣры и благочестія въ простой задушевной формѣ имѣя въ виду одну

дѣль—евангелизировать просвѣтить свѣтомъ Священнаго Писания «сихъ малыхъ», углубить вниманіе дѣтей и народа въ пониманіи евангельскихъ и апостольскихъ глаголовъ жизни вѣчной—останавливалась особливо на изыясненіи текстовъ миссионерскаго характера.

Словомъ, какъ въ I т. книги «Для Школы и Амона», такъ и во II т.—подписчики наши найдутъ богатый матеріаль для ежедневной проповѣди въ видѣ готовыхъ бесѣдъ-поученій въ годовомъ кругу евангельскихъ и апостольскихъ поученій.

ДЛЯ КЛИРА И НАРОДА. *Православній сборникъ духовныхъ церковныхъ пѣснопѣній (подъ редакціей И. Г. Айвазова).* Со временемъ апостольскихъ и давныи духовныя или церковныя пѣснопѣнія составляютъ существенную часть христіанскихъ богомоленій. Въ нихъ православные христіанѣ изливаютъ свои внутреннія душевныя переживанія, воспаряя умомъ и сердцемъ къ Богу, Богородицѣ и къ «друзьямъ» Господнимъ или къ святымъ угодникамъ Божіимъ. Представляя, по своему содержанію, богатую сокровищницу христіанскаго вѣроученія и нравоученія, церковныя пѣснопѣнія, по слову св. Апостола, являются у христіанъ однимъ изъ лучшихъ средствъ къ «наученію и вразумленію другъ друга» (Колос. 3 гл. 16 ст.), къ взаимному «назиданію» и исполненію всѣхъ однимъ Духомъ (Ефес. 5 гл. 19 ст.). Вотъ почему духовныя пѣснопѣнія всегда были у христіанъ въ самомъ широкомъ употребленіи не только богослужебномъ или церковномъ, но и въ бытовомъ, или домашнемъ: «весель-ли кто? пусть поетъ псалмы», поучаетъ христіанъ св. ап. Іаковъ. Единство пѣснопѣній, конечно, создавало у христіанъ и укрѣпляло единство вѣроученія, нравоученія и назиданія, такъ что христіане исповѣдавали и славили Бога единодушно, единими устами, и пребывали въ единомыслии (Рим. 15, 5—6 ст.). Миссионерское значеніе духовныхъ или церковныхъ пѣснопѣній и побудило насъ издать ихъ въ качествѣ бесплатного приложения къ «Мисс. Обозрѣнію», съ возможною полнотью, чтобы православные христіане съ наибольшимъ удобствомъ пользовались ими для взаимнаго наученія, вразумленія и назиданія какъ въ храмѣ при общенородномъ пѣніи, такъ на вѣбогослужебныхъ собраніяхъ, въ школѣ и семье.

Л. и П. МЮРАТЪ.

ИДЕЯ о БОГѢ по современному состоянию
(Апологія релігії).

Съ приложениемъ трактата «*Новое учение о космогонии*»
(мірозданія).

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ:

Введение. — Общія разсужденія.

I. Человѣческое тѣло — верхъ совершенства среди живыхъ твореній и цѣлой природы. — Несравненная важность изученія наукъ о человѣческомъ тѣлѣ: анатоміи, физиологии, біологіи и проч. съ точки зрѣнія доказательствъ о конечныхъ причинахъ. Безконечная таинственность человѣческаго тѣла.

II. Исторія біологического доказательства конечныхъ причинъ. — Книга бытія. — Йовъ. — Давидъ. — Анаксагоръ. — Гиппократъ. — Сократъ. — Аристотель. — Платонъ. — Цицеронъ. — Евангеліе — Апостолъ Павелъ. — Беконъ. — Амбруазъ. — Парэ. — Ванъ Гельмонтъ. — Декартъ. — Боссюэтъ. — Фенелонъ — Лейбницъ. — Реомюръ. — Линней. — Морганы. — Вольтеръ. — Руссо. — Ля-Маркъ. — Клодъ Бернаръ. — Флурансъ. — Пасторъ. — Современные философы.

Составилъ Д-ръ *Луи Мюратъ*, составитель научныхъ сообщеній, удостоенныхъ награды отъ Народной Медицинской Академіи и Академіи Наукъ, удостоенный наградъ отъ многихъ другихъ ученыхъ обществъ въ сотрудничествѣ съ Д-мъ *Поль Мюратъ*, членомъ Академіи Наукъ, изящной письменности и искусствъ въ г. Бордо. Съ разрешенія составителя и *прававленіемъ своихъ примѣчаній* съ французскаго перевелъ Д-ръ мед. *В. П. Колодезниковъ*.

ПОДПИСАВШЕСЯ НА ВСѢ ИЗДАНІЯ

15 вместо
руб.

ПЛАТЯТЬ 12 только
руб.

и въ 1914 г. получать: 300 № ежедн. газ. «Колоколъ». 52 № Еженед. жур. «Гол. Истины», съ отблками; Для храма, семьи и школы, съ приложениемъ 12 тетрадей (или 365 листковъ) календаря Другъ Христіанина 12 № Ежемѣсячи. журн. «Мисс. Обозрѣнія». З книжки бесплатно. приложен.:

1) 2-й т. Для школы и амвона. 2) Для клира и народа и
3) Идея о Богѣ (апологія религіи по естественнымъ наукамъ).

РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ для подписавшихся на *всѣ три изданія*: При подпискѣ 7 руб. Ко дню Св. Пасхи 3 руб.
къ 1 сентября 2 руб.

Г.г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо
выслать къ 1-му января подписные деньги, благоволять не
позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:—«подписчу прошу возобновить на такія-то изданія,
деньги будутъ высланы тогда и приклейтъ свой адресный би-
летикъ 1913 года.

Подписку адресовать: СПБ., Невскій, 153, Редакція «Колоколь».
Изатель-Редакторъ *В. М. Скворцовъ*.

— 1 — 3

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ.

„СОЛНЫШКО“

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ НАЧАЛЬНЫХЪ ШКОЛЪ и МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Годъ изданія X.

Допущенъ Уч. Ком. М. Н. П., Учит. Сов. при Св. Синодѣ и Уч. Ком. Вѣд. Учр. Императрицы Маріи къ выпискѣ, по предварительной подпискѣ, въ низш. и ср. уч. зав., въ народн. и ученич. библ., въ церк.-прих. школы и пріюты.

Въ 1914 году подписчики получать:

12 №№ журнала, заключающихъ въ себѣ: разсказы, сказки, стихи, естеств.-историч. очерки, пьесы, ноты для хорового пѣнія, загадки, задачи, карикатуры, отдѣльныя картинки среди текста, множество иллюстрацій. Статьи въ каждомъ № закончены. Отдѣльно „Маленькие художники Солнышка“. Читатели сами дѣлаютъ рисунки къ рассказамъ на свобод. темы.

БЕЗПАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ:

I. 8 книжекъ „ЗВѢЗДОЧКИ“ сомног. иллюстр.

- | | |
|---|---|
| 1. Поиграй-ка! (Игры и забавы). | 5. Въ старыя-престарыя времена. (О первобытв. людяхъ). Со мног. карт. |
| 2. Что я самъ могу сдѣлать. (Интересныя занятія для дѣтей). | 6. Сценки для постановки въ семье и школѣ. |
| 3. Допотопныя чудовища. Со мног. карт. | 7. Сборникъ преданій и легендъ. |
| 4. Смекни-ка! (Загадки, шарады, ребусы и мн. др.). | 8. Съ родныхъ полей. (Сборн. народн. пѣсень и стиховъ). |

II. 8 большихъ картинъ съ объяснит. текстомъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На 1 годъ, съ доставкой и пересылкой..... 1 руб.
За-границу 2 руб.

Пробный № высылается за 2 семикоп. марки.

(1-3) С.-Петербургъ, Таврическая ул., 37.

ПРОГРАММА

духовнаго журнала

„Наставленія и Утѣшенія св. Вѣры христіанской“.

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя современными потребностями, по изданіямъ въ разныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго перевода, если таковой окажется въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою, и въ трудахъ русскихъ поэтовъ.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.
4) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказания о проявленияхъ благодатной съы Божией въ разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемая изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстий.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

7) Описаніе и повѣствованія изъ исторической жизни Аеона и Православной Церкви.

Издание будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяцъ, въ объемѣ 3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ОДИНЪ рубль съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ гор. Одессу, на Аеонское Андреевское Подворье, Довѣренному Русскаго на Аеонѣ Свято-Андреевскаго Общежительного Скита.

Редакторъ *Протоіерей Сергій Петровский.*

1--1

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Полугодовщина Архіепископа Анастасія.—*Т. М. О.*

Изъ рѣчи, читанной въ Собраниі Воронежскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета 1 ноября с. г. въ полугодовщину кончины Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія.—*Архимандрита Александра.*

Памяти Архіепископа Анастасія.—*Т. Олейникова.*
Объявленія.

—————
Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серабимъ.*

—————

Печатать доаволяется. 24 ноября 1913 г. Цензоръ Протоіерей *А. Спасский.*

—————
Воронежъ. Типо-Літ. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», Б. Дворянская ул., д. Сомова